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Сайгафарова Елеонора  
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університету спеціальності „Політологія”,  
наук. керівник – к.політ.н. Хаврук І.А.) 

 
СЕРЕДНІЙ КЛАС ЯК ОСНОВА СТАБІЛЬНОГО РОЗВИТКУ 

СУЧАСНОЇ УКРАЇНИ 
 

Дослідження ідеї середнього класу його, його значення та впливу  
на соціально-політичні, економічні сягає античних часів, адже 
першими про середній клас замислювалися ще античні філософи. 
Значну увагу середньому класу приділяв Арістотель. Філософ вважав 
джерелом неспокою в суспільстві та різних державних негараздів саме 
крайні класи – „вищий” та „нижчий”, а гарантом стабільного 
соціального і державного розвитку - „середній клас”. 

З плином часу значення та роль середнього класу зростала, тому 
сьогодні утвердження демократичного, соціально відповідального й 
солідарного суспільства гостро ставить проблему формування та 
зміцнення позицій середнього класу. Середній клас як життєвий 
стандарт, якість життя, спосіб мислення у сучасних розвинутих країнах 
є глибинною соціальною основою громадянського суспільства, 
ознакою соціальної спрямованості рівня економіки, цивілізованості 
економічних відносин, що склалися у суспільстві. Існування цього 
класу є свідченням і результатом розвитку економічної свободи і 
демократії. 

Класичний середній клас складається з досить заможних людей, 
свідомих громадян, яким не байдужа доля країни. За усталеними 
стандартами, до цього класу належать особи з високою професійно-
освітньою підготовкою та інтелектуальним потенціалом, що забезпечує 
їм значний попит на ринку праці. Завдяки цій обставині середній клас є 
практично гарантом стабільності суспільства, його політичної системи. 

Проблема ідентифікації середнього класу в сучасних країнах з 
перехідною економікою, в тому числі й в Україні, обумовлена 
наявністю соціально-політичних явищ, пов’язаних з незавершеністю 
трансформаційних процесів. Для більшості країн пострадянського 
простору характерні динамічність структури суспільства; недостатній, 
якщо порівнювати з періодом спаду, період економічного зростання; 
розірваність ланцюга „освіта – професія – доходи”; значна економічна 
активність населення поза сферою легальної економіки.  

Традиційно для аналізу середнього класу використовують два 
підходи: суб’єктивний та об’єктивний. Суб’єктивний ґрунтується на 
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принципі самоідентифікації, тобто визначення власної соціальної 
позиції. Об’єктивний підхід ґрунтується на показниках, не залежних 
від думки індивіда, часто критеріями виступають рівень освіти, 
характер праці і рівень доходів. 

Згідно данних Центру Разумкова за 2003-2009 рр. до середнього 
класу самоідентифікую себе близько 50 % громадян. У 2005 р. дещо 
збільшився відсоток громадян, що ідентифікують себе до середнього 
класу. Причиною такого піднесення у 2005 році можуть бути події 
Помаранчевої революції, зміна державної політики, режиму, висока 
громадянська активність. 

Однак, якщо враховувати об’єктивний підхід, то відсоток 
середнього класу в Україні становить 17-10%, який продовжує стрімко 
падати. Це пояснюється, як і зменшенням прибутків українців, 
підвищенням цін, так і падінням власної самооцінки населення. Що в 
свою чергу не сприяє соціально-політичній та економічній стабілізації, 
демократизації сучасної України. 

Тому, на сьогодні, важливим є стимулювання розвитку середнього 
класу в Україні, яке повинно базуватися на таких основних факторах:  
а)  економічні фактори – ринкова економіка, конкуренція, приватна 

власність. Максимальне скорочення тіньової економіки, через 
зниження податкового тиску, а також сприяння розвитку малого 
та середнього бізнесу.  

б)  політико-правові фактори – політична стабільність, правова 
свідомість громадян, стабільна законодавча база, розвиток 
громадянського суспільства. Оскільки сильне громадянське 
суспільство є запорукою формування здорового середнього класу, 
який уміє захищати свої інтереси, а відтак і інтереси усього 
суспільства.  

в)  соціальні фактори – освіта, соціальна роль, соціальний статус. Тут 
важливо не тільки сприяти розвиткові освіти, але й вести 
роз’яснювальну роботу через ЗМІ щодо підвищення соціальної 
ролі та соціального статусу представників середнього класу. А це, 
в свою чергу, сприятиме формуванню позитивного іміджу 
„середняка” в суспільстві. 
Реалізація ідеї середнього класу в Україні є водночас і соціальним, 

і політичним, і гуманітарним замовленням суспільства. Адже саме цей 
клас демонструє високий рівень соціальної активності, котра полягає в 
готовності взяти участь в акціях протесту і довести свою позицію до 
лінії „політичної дії” 

Якщо завдання якісного зростання „середнього класу” буде 
успішно розв’язане протягом найближчих десяти років, то країна 
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зможе всі зусилля та ресурси спрямувати на соціальну адаптацію 
матеріально незабезпечених громадян і розв’язати остаточно проблему 
бідності. Розв’язання проблеми бідності без опори на великий 
національний капітал та середній клас – соціальна утопія. Будь-яке 
суспільство і держава мають знаходити гармонійний баланс між 
багатими, „середнім класом” і бідними. В іншому разі виникають 
соціальні конфлікти, і суспільство „розривається” зсередини”. 

Відтак, те, що існування „середнього класу” необхідне для 
функціонування стабільного суспільства, а, отже, й сильної держави, – 
аксіома. Тому завдання для України полягає в тому, щоб „середній 
клас” в країні не тільки зростав кількісно і змінювався якісно, але й 
брав активну участь у творенні громадянського суспільства, не був 
відчужений від процесу формування влади, а відтак став локомотивом 
економічного, соціального і духовного прогресу. 
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ПОЛІТИКА ЄВРОПЕЙСЬКИХ ДЕРЖАВ  
ЩОДО ІММІГРАНТІВ-МУСУЛЬМАН 

 
Помітне зростання чисельності мусульман в Європі – феномен 

останніх двадцяти років. Це спричинено не лише хвилею міграції, а 
також і культурними та соціальними змінами у світогляді мусульман.  

Перші мусульмани-іммігранти з’являються в Європі на початку 
ХХ століття. Це було зумовлено столітньою колоніальною політикою 
європейських держав та використання їх як дешевої робочої сили в 
сільському господарстві, на оборонних заводах тощо.  Під час Першої 
світової війни мусульмани з територій Північної Африки примусово 
поповнювали лави військових у європейських арміях, зокрема, у 
французькій, яка зазнавала величезних втрат на німецькому фронті.  

З отриманням незалежності африканськими республіками 
кількість іммігрантів продовжувала зростати. Протягом подальших 
десятиліть відбувається європеїзиція мусульман та спроба інтеграції їх 
у суспільства європейських держав. Однак, частині мусульман, 
народжених в Європі, було досить важко, а часто і не вдалося 
інтегруватися в суспільство. Як єдиний вихід для них – було  
повернення до ісламу.  
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Зміни в суспільствах європейських держав відбулися наприкінці 
90-х років ХХ століття. Теракти, здійсненні членами ісламських 
організацій, посіяли паніку та вороже ставлення до мусульман у ряді 
європейських держав. У 1995 р. здійснено серію терактів у 
Паризькому метро, в 2004 р. терористи одночасно підірвали чотири 
пасажирські потяги в Мадриді,  в 2005 р. здійснено шість терактів у 
метро та рейсових автобусах у Лондоні. Внаслідок цих подій 
європейські уряди змушені були витрачати великі кошти з бюджету 
для забезпечення безпеки своїх громадян і держав з метою 
запобігання нових терактів. Також уряди європейських держав 
починають змінювати свою політику щодо мусульман, які 
проживають на їхніх територіях.  

Показовий характер носять законодавчі процеси у Франції, де 
проживає найбільша кількість мусульман в Європі (за різними даними 
на 59 млн. французів нараховується 4 – 6 млн. мусульман). 15 березня 
2004 р. був прийнятий закон, який забороняє носіння релігійного одягу 
і символів. Його дія поширюється лише на державні навчальні заклади 
середньої освіти (школи, ліцеї). У 2009 р. було заборонено купатися в 
басейнах у мусульманському одягу.  

Ще під час предвиборчої кампанії лідер партії «Союз за народний 
рух» та на той час кандидат у президенти Ніколя Саркозі заявляв, що 
паранжі немає місця у Франції. У 2010 р. за ініціативи Н. Саркозі 
почався розгляд питання про заборону носіння паранжі. Закон про 
заборону на носіння паранжі був прийнятий обома палатами 
французького парламенту та затверджений Конституційним судом. 
Французьке суспільство поділилося на прихильників та критиків 
даного закону. Закон стосується не лише жінок, що носять паранжу 
(штраф 150 євро), а й осіб, які змущують до носіння нікабу, паранжі, 
бурки. Їм загрожує штраф в розмірі 30 тисяч євро та позбавлення волі 
терміном на 1 рік.  

Тенденція прийняття законів, що стосуються зовнішнього вигляду 
мусульманок простежується по всій Європі. Окрім Франції, чисельні 
мусульманські общини нараховуються в Німеччині (3,4 млн), 
Великобританії (1,6 млн) та Італії (1 млн). Наближається до мільйона 
чисельність мусульман у Нідерландах. Окрім того, в Європі проживає 
велика кількість нелегальних мусульман-іммігрантів.  

У бельгійському місті Шарлеруа Адміністративна рада прийняла 
рішення, згідно якого учням забороняється демонструвати символи 
своєї віри в стінах навчального закладу. Також заборона стосується 
носіння будь-яких політичних, філософських, релігійних атрибутів. 
Офіційне носіння нікабів і хіджабів  у всіх громадських місцях було 
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